ELEKTRONICKÉ PRVKY             školský rok: 2001/2002        2. BŠ

Téma:  2. Pasívne prvky
  
                          Odcvičené dňa:  3. 10. 2001

Vypracoval:  Milan Števove                                            Odovzdané dňa: 10. 10. 2001

                     Peter Tréger                                                      Prijaté dňa: 10. 10. 2001

Použité súčiastky

   Rezistory:  

R1 = 5k6   TR 511  drôtový odpor, Umax = 500V , Pm  = 10 W

R2 = 8k2   TR 193  vrstvový odpor, Umax = 500V, Pm  = 1 W
Umax - maximálne prípustné napätie   
Pm       - menovité zaťaženie pri 70( C    
    Kondenzátory

C1 = 47n   1000V – X6 TESLA TC 269  plastový kondenzátor 

C2 = 10n   KVP  TK 783  keramický  kondenzátor
C3 = 15(   6,3V  TE 121  kvapkový tantalový kondenzátor

C4 = 22(   100V TESLA TF 012  elektrolytický kondenzátor

   Cievky

L = 95,4 (H cievka s feritovým jadrom

Zadanie a vypracovanie       
1. Oboznámte sa s rozdelením, prehľadom, základnými parametrami, teplotnými, frekvenčnými a šumovými vlastnosťami rezistorov, kondenzátorov a cievok.

Preštudovali sme dokumentáciu.

2. Určte typy predložených rezistorov a kondenzátorov a nájdite v katalógu ich základné parametre. Zmerajte hodnoty predložených súčiastok a porovnajte namerané hodnoty s hodnotami získanými z katalógu.

   Rezistory:  

R1 = 5k6   drôtový 

R2 = 8k2   vrstvový
	Rezistor
	typ
	Umax prípustné
	men. zaťaženie
	men. hodnota
	nam. hodnota
	nam. odchýlka

	R1
	TR 511
	500 V
	10 W
	5k6
	5,644 (
	0,78 %

	R2
	TR 193
	500 V
	1 W
	8k2
	8,216 (
	0.19 %


    Kondenzátory

C1 = 47n   plastový kondenzátor 

C2 = 10n   keramický  kondenzátor
C3 = 15(   kvapkový tantalový kondenzátor

C4 = 22(   elektrolytický kondenzátor

	Kondenzátor
	typ
	prevádzkové napätie
	tg (
	men. hodnota
	nam. hodnota
	nam. odchýlka

	C1
	TC 269 
	1000 V
	1 kHz-0,01

10 kHz-0,025
	47 nF
	44,1 nF
	6,17 %

	C2
	TK 783
	32 V
	0.1
	10 nF 
	9.42 nF
	5,8 %

	C3
	TE 121 
	6.3 V
	50 Hz ( 0.25
	15 (F
	16.3 (F
	8,67 %

	C4
	TF 012
	100 V
	50 Hz – 0.1

100 Hz – 0.15
	22 (F
	26.8 (F
	21,82 %


Odchýlka:
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[image: image15.wmf]Závislosť odporu od teploty

y = -65,824x + 5812,4
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Rn, Cn – namerané hodnoty

Rs, Cs – skutočné (menovité) hodnoty

3. Odmerajte indukčnosť predloženej cievky, určte jej kvalitu a popíšte ako sa mení indukčnosť danej cievky v závislosti od polohy feritového jadra. 

      L = 95,4 (H
     Rs = 3,24 (
       f = 16 kHz

[image: image18.wmf]%

17

,

6

%

100

.

10

.

47

10

.

47

10

.

1

.

44

9

9

9

-

=

-

=

-

-

-

d


                             
[image: image1.wmf]x

C

G

tg

w

d

=

                                    
[image: image2.wmf]L

R

tg

s

w

d

=


	poloha jadra
	L [(H]

	vnútri
	123,4

	vonku
	57,1


Činiteľ kvality cievky  sme vypočítali Q = 2,96 čo je pomerne málo, preto usudzujeme, že meraná cievka je nekvalitná. Jej indukčnosť je tým väčšia, čím je jadro viac zasunuté v cievke. Spôsobuje to feromagnetický materiál, z ktorého je jadro vyrobené, lebo lepšie vedie mag. tok ako vzduch (keď je jadro úplne vysunuté z cievky).

4. Zapojte rezistory R1 a R2 do série resp. paralerne a zmerajte výslednú hodnotu odporu RS a RP. Porovnajte výsledok merania s teoreticky vypočítanými hodnotami  RtS a RtP. Zapojte kondenzátory  C1 a C2  do série resp. paralerne a zmerajte výslednú hodnotu kapacity CS a CP. Číselne porovnajte výsledok merania s teoreticky vypočítanými hodnotami  CtS a CtP. 

R1 = 5k6 

R2 = 8k2 

C1  =  47 nF

C2   = 10 nF

Sériové zapojenie rezistorov:                            Paralelné zapojenie rezistorov:
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Sériové zapojenie kondenzátorov:                 Paralelné zapojenie kondenzátorov:
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teoreticky:

      RtS  =  5 600 + 8 200 = 13 800 (            Rtp 
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      CtP = C1+C2 = 47.10-9 + 10.10–9 =57.10 –9   F           
	
	RS
	Rp
	CS
	Cp

	teoret.
	13.8 k(
	3327,54 (
	8,2456 nF
	57 nF

	namerané
	13,851 k(
	3344 (
	7,76 nF
	53,5 nF

	([%]
	0.37
	0.49
	5.89
	6.14


Odchýlka:
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pre Rs:

[image: image20.wmf]%

100

.

S

S

N

C

C

C

-

=

d


pre Cs:

Namerané hodnoty sa líšia od teoretických. Pri rezistoroch je odchýlka menšia ako pri kondenzátoroch, pretože odpor je možné vyrobiť s vyššou presnosťou (pri porovnateľných nákladoch). Tieto odchýlky odrážajú vlastnosti skutočných elektrotechnických súčiastok, s ktorými teória nepočíta (tu sa uvažujú ideálne súčiastky).

5. Zmerajte ako sa mení hodnota odporu predložených súčiastok v závislosti od zmeny teploty. Definujte pojem teplotný koeficient TKR a ak je to možné, určte jeho veľkosť pre merané súčiastky. 

Predložené súčiastky:

    R = 3k9

    Rt – termistor

    R0 = 33(C

	t [(C]
	R [(]
	Rt [(]

	33
	3916
	5143

	40
	3915
	2710

	45
	3915
	2284

	50
	3915
	1999

	55
	3914
	1745

	60
	3914
	1591

	65
	3914
	1403

	70
	3914
	1278

	75
	3914
	1172

	80
	3913
	1082


Zmena odporu:  
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Termistor:
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Rezistor:
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def.:

 TKR – teplotný koeficient odporu charakterizuje daný materiál. Vyjadruje                                       koľkokrát sa zmena teploty prejaví na zmene odporu. 

Graf:
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        Teplotná závislosť odporu od teploty pre rezistor (R) a pre termistor (Rt) je znázornená v grafe. Pre rezistor je hodnota odporu pre rôzne teploty takmer konštantná R = 3 914 ( , kým odpor termistora so zvyšujúcou sa teplotou prudko klesá. 

6. Pomocou LC metra HM 8018 zmerajte tg ( predložených kondenzátorov a vypočítajte kvalitu meraných kondenzátorov. Vypočítané výsledky porovnajte. 

    Kondenzátory

C1 = 47n   plastový kondenzátor 

C2 = 10n   keramický  kondenzátor
C3 = 15(   kvapkový tantalový kondenzátor

C4 = 22(   elektrolytický kondenzátor

	čís. merania
	kondenzátor
	G [(S]
	Cx
	f
	tg (
	Q

	1
	C1
	3,20
	44,1 nF
	16 kHz
	7,218.10-4
	1385

	2
	C2
	0,7
	9,42 nF
	16 kHz
	7,392. 10-4
	1352

	3
	C3
	1113
	16,3 (F
	160 Hz
	6,792. 10-2
	14,72

	4
	C4
	822
	26,8 (F
	160 Hz
	3,05. 10-2
	32,79


pre C1:
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      Na LC metri sme odmerali vodivosti jednotlivých kondenzátorov G a ich kapacity Cx. Hodnoty C1 a C2 sa pohybovali v rozsahoch s meracou frekvenciou 16 kHz a C3, C4 160 Hz. Tieto frekvencie sme použili v uvedených vzorcoch. Vypočítali sme stratový činiteľ tg ( . Prevrátená hodnota tg ( je kvalita kondenzátora (Q). Pre C1 a C2 sme vypočítali Q1 = 1385 Q2 = 1352 čo sú pomerne veľké hodnoty činiteľa kvality oproti elektrolytickým kondenzátorom, kde  Q3 = 14 a Q4 = 33.
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[image: image31.wmf]Závislosť odporu od teploty
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